



林鄭：暫緩全民強檢

4月21日起分3階段放寬社交距離措施

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮焯強報導：行政長官林鄭月娥昨日宣布，暫緩全民強制檢測計劃！她指出，特區政府已進行大量工作，惟香港確診數字仍處於高位，內地與本港專家均認為，目前不宜將有限資源投放於全民檢測，加上香港社區組織能力較弱，難以達到全民篩查的根本性目標；但她又強調，未來會繼續分析研判疫情，若時機合適、條件具備，會考慮是否採用全民強檢。林鄭宣布，如果疫情無反彈並呈下降趨勢，當局會由4月21日起計3個月內，分3個階段解除大部分社交距離措施。（尚有相關報道刊A3版）



昨日，行政長官林鄭月娥聯同政務司司長李家超（左）、財政司司長陳茂波（右）在添馬政府總部就防疫抗疫措施舉行記者會。

當天，林鄭月娥於政府高層記者會表示，本地和內地專家都認為，全民檢測應在疫情爆發初期或尾段進行，以遏止疫情擴散、蔓延並達致清零。雖然香港疫情有所緩和，但個案數字仍處於高位，全民檢測將難以達致全民篩查的根本性目標。她又指，內地專家考察香港後，亦認為香港社區組織能力較弱，做不到像內地般不失落「一人一戶」，確保每一條街道，每一幢大廈的居民都接受檢測。她形容，即使有法律基礎強制推行，在香港崇尚自由、以自我為中心的社會，要做到全民覆蓋，恐怕是很大挑戰。

現行防疫措施持續至4月20日

林鄭指出，過去一個月，本港第五波疫情發展有如驚濤駭浪，幸好升勢現已得到遏制，個案高峰或已過去。在中央全力支持下，本港檢測量穩步提升，快速測試包等抗疫物資供應受到保障，社區隔離設施大幅增加。政府研判後認為，本港疫情仍然嚴峻，個案宗數向處於高水平，防疫工作要堅持不懈，因此大部分社交距離措施須按計劃持續至4月20日，不會提早放寬。然而，若疫情並不反彈，個案持續呈下降趨勢，當局會由4月21日起計3個月內，分3階段解除大部分社交距離措施。

首階段將重開康文署轄下體育場所、博物館、表演場地

和圖書館，以及受香港法例第599F章規管的表列處所。公眾地方群組聚集上限人數會放寬至4人；餐飲處所可恢復晚市堂食至晚上10時，每枱最多4人，但酒吧和酒館須繼續關閉。

第二階段，其餘表列處所、酒吧和酒館、康文署轄下泳灘和泳池均可重開。餐飲處所提供堂食時間延至午夜12時，每桌人數上限增至8人。市民置身郊野公園、在戶外跑步和進行劇烈運動時無須佩戴口罩。

第三階段，針對處所和顧客人數的限制會盡量放寬，基本上回復至只執行佩戴口罩、限聚人數、使用「安心出行」和「疫苗通行證」等基本防疫要求。

取消英美澳加等9國禁飛令

第五波疫情爆發前後，本港對澳洲、加拿大、法國、印度、巴基斯坦、菲律賓、英國、美國、尼泊爾等9國實施地區性航班熔断機制。林鄭宣布，現時對9個國家實施的地區性航班熔断機制將於4月1日取消。屆時海外抵港人士如在檢疫期第5至7天連續取得陰性檢測結果，可提早離開檢疫酒店，即檢疫期縮短至7天。

同時，當局不再把海外國家或地區分為A、B或C組指明地區，而是將檢疫要求劃一適用於所有海外抵港人士，

首階段只容許已接種2劑認可新冠疫苗的香港居民登機來港，他們須持有預定起飛前48小時內進行的核酸檢測陰性結果證明，並已向檢疫酒店預訂最少7晚住宿，方可登機。他們抵港後須在機場接受檢測，結果呈陰性者會獲發14天檢疫令，隨後乘坐專車到預訂的指定檢疫酒店隔離。

林鄭強調，取消禁飛令不屬放寬，政府仍會堅守外防輸入、內防擴散措施。她說，相關政府部門會與機場管理局、航空公司等商討航班復飛和相應安排，並物色更多酒店轉作指定檢疫酒店方便抵港人士預訂。

中學以下學校4月19日復課

此外，本港小學、國際學校、幼稚園最快於復活節假期後、即下月19日恢復面授課堂，中學面授課則於文憑試核心科目考試結束後恢復。

中學文憑試方面，政府目前仍以以下月22日開考為目標。教育局已與學校討論並制訂一旦延遲開考的應變方案。

香港考試及評核局宣布，假若中學文憑試如期下月22日開考，局方將於下月初至中向考生派發准考證及快速抗原檢測包，中學文憑試手機應用程式的「我的考試日程」會上載考生應考資料，包括考生編號、已報考甲類科目的筆試日期、開考時間、卷別/單元/應考語文及試場名稱及地址等。

應對疫情應以科學為依歸

局方較樂觀下半年的情況。

經民聯立法會議員林健鋒同樣歡迎政府取消禁飛令，料激活對外經貿及吸引人才回流。他一直敦促當局及早與航運及酒店業界商討，確保檢疫房間供應等安排。

民建聯立法會議員周浩鼎表示，疫情不同階段應用不同方法應對，一切皆以科學為依歸；而內地專家亦提到，目前情況應減少重症及減少死亡個案，因此民建聯尊重特區政府有關決定。

亦有議員批政府「彈弓手」

實政圓桌立法會議員田北辰表示，全民檢測有助於政府控制復常時間表，如政府最終要放棄全民檢測，將難以掌握疫情發展。他又形容，全民檢測是國策，如香港不實施全民檢測將導致數字大幅減低，香港就永遠不能與內地「通關」。

新民黨立法會議員李梓敬對暫緩全民檢測表示失望。他質疑，如果香港無能力推行全民檢測，何以當初當局要推行計劃，而中央又派出大量人員支援香港，這有浪費中央心意之嫌。

新思維主席、立法會議員狄志遠表示，本港疫情仍飄忽，如果在疫情反覆情況下，政府仍是「彈弓手」，措施時放時收，市民將難以適應和不利於社會經濟發展；當局亦要在未來一個月內有進一步的措施，創造有利條件讓社會開放。他表示已擬緊急質詢，希望可在星期三立法會會議上提出。

專家：個案回落至低位可全民檢測

「暫緩全民檢測，是政府根據香港目前的狀況決定的，因地制宜。」香港醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，確診中位數回落時可重新考慮全民檢測。

曾祈殷預計，5月份左右確診中位數才會回落至較低水平。他強調，「想要動應清零，進而恢復與內地通關，全民檢測是一定要做的。」

今次，政府亦調整了抵港檢疫措施，取消了9國航班熔断機制。有聲音憂慮增加本港疫情反彈的風險。曾祈殷表示，政府對抵港人士有多重要求，入境者引入新型變種病毒的機會不大。

各界回應

【香港商報訊】記者馮焯強報導：對於特區政府公布一系列防疫新措施，各界反應不一、有讚有彈。

業界歡迎政府取消禁飛令

香港總商會表示，歡迎政府分階段撤銷社交限制措施，為企業提供清晰的復常路綫圖。總商會主席王冬勝表示，新措施有助企業和社會回復常態，加上消費券及其他財政支援計劃的帶動下，希望本港經濟能盡快走出疫境，踏上復蘇之路。作為全球重要商業樞紐，希望隨着完成接種疫苗人口的增加、市民得到全面保護，香港可以全面達至恢復通關合適的條件。

就取消大部分國家禁飛令，廠商會會長史立德認為政府做法循序漸進。作為外向型經濟體，香港嚴格的隔離或檢疫要求無疑會削弱香港營商環境和競爭力，令國際投資者及人才流失。廠商會強調，入境和隔離措施必須在防疫和經濟發展之間取得平衡，「今次政府做法合理。」

旅遊局總幹事程鼎一對有關新措施表示歡迎，認為這是「逐步恢復正常的第一步」。他稱，雖然目前仍難判斷今年能否與境外恢復通關，惟今年重啟旅遊機會較去年大，

時評

行政長官林鄭月娥昨日記者會上就防疫工作作中期檢討，同時交代未來工作方向。她公布了幾項新措施，包括下月起取消9國禁飛令、小學幼稚園最快4月19日恢復面授課程、在疫情沒有反彈的情況下於4月21日起分三階段解除社交措施，這些相信都有助社會逐步復常。不過最受關注的一項措施，莫過於暫緩全民強制檢測計劃。因應疫情變化，適時適當作了一些調整，包括暫緩全民檢測，當然可以理解，但疫情發展走勢不確定，未知何時跌到低點，希望當局能在調整措施之後，堅守防疫總目標不變，盡最大可能維護公眾健康，在穩控疫情和社會經濟發展之間取得最佳平衡。

眾所周知，全民強檢是一項極其複雜、牽涉大量

人力物力的工作。林鄭指出當局經過緊密評估，發現有關工作並不簡單，加上本港組織社區動員能力較弱，即使有法律基礎強制推行，在香港崇尚自由、自我為中心的社會，要做到全民覆蓋，恐怕是很大挑戰。這點確實是實事求是的結論。當前香港疫情即使有所緩和，但確診數字仍處於高位，故認為不適宜將有限的資源投放在全民強檢上，而是應該參照內地及本地專家意見，在疫情初期或尾段才進行全民檢測，應是可以理解的。

就在行政長官解釋暫緩全民強檢的決定後，各大政黨和市民多表理解。不過，大家還希望當局能夠提供更多資訊，包括在什麼階段採取何種策略，最好能提供抗疫路綫圖，講明確診數字跌到幾多才進行全民強檢、在哪裏檢、怎樣檢、什麼人可豁免等

問題。這些工作雖不易，卻可讓市民放心。

全民檢測的原意在於盡快找出隱形傳播鏈，防止病毒繼續蔓延，但既然現時時機不適合，那就希望特區政府做好替補方案，擴展和優化檢測工作。目前當局在各區收集污水樣本、進行圍封強檢行動，每次總能發現大批患者，證明這個方法是有效的，必須堅持。與此同時，當局近來鼓勵市民以快速檢測包進行檢測，讓他們自行在網上平台申報。在此基礎上，當局應進一步完善物資派發機制，將更多快速檢測包送到市民手上，盡可能擴大自行檢測範圍，以免有太多隱形傳播者繼續「播毒」。

自第五波疫情爆發以來，香港防疫工作從原先比較混亂，到現在漸見章法，這是一個不斷學習和改進的過程。現時特區政府正積極落實「減死亡、減

重症、減感染」的抗疫策略，並以「分層分流」的方式將救治重點放在保護長者上。防疫工作逐步取得成效，無疑值得肯定。但誠如國務院港澳辦主任夏寶龍所說，香港目前疫情形勢依然複雜嚴峻，接港防疫工作面臨的任務仍很艱巨，稍一不慎都可能令防疫成績功盡棄。

兩年多的疫情讓全社會開始感到疲勞，再加上第五波疫情處於平穩階段，多少讓人有所鬆懈。但疫情畢竟具有複雜性、反覆性、長期性和艱巨性，而且還有變種風險。希望政府能夠不斷因應疫情變化，適時調整措施，市民則應當繼續遵守社交距離、保持個人衛生、接種加強劑。所謂「氣可鼓而不可洩」，大家要一鼓作氣，拒絕躺平，防疫才不致於功虧一簣。

香港商報評論員 林松年